

用爱筑牢疫情“防火墙”

——四川德阳志愿者众志成城抗击疫情

袁文吉

新型冠状病毒感染的肺炎疫情来势汹汹。为保障人民的生命安全,在四川德阳,有一群人选择“逆流而上”,他们是医护人员,是社区工作者,是警察,还有默默坚守的志愿者。他们废寝忘食地忙碌在一线,协助完成抗击疫情的各项任务,用实际行动为人们筑起疫情“防火墙”。

◆ 迅速反应,吹响抗击疫情“集结号”

1月26日,面对疫情的暴发,德阳市文明办向全市人民发出“抗疫”倡议,各县(市、区)文明办也先后号召全市志愿者和志愿服务组织积极投身全市疫情防控工作,深入车站、社区、高速公路出口等地,有序开展体温检测、消毒杀菌、防疫宣传、心理咨询等志愿服务活动,成为联防联控、群防群治的重要力量。

疫情就是命令,防控就是责任!1月30日上午,德阳市直机关256名党员志愿者充分发挥党员的先锋模范作用,率先成立15个党员志愿服务队,分赴德阳经开区、旌阳区各个社区,协助开展疫情排查、疫情信息收集、疫情防控知识宣传普及等工作,在全市志愿者中吹响抗击疫情“集结号”。

◆ 担当责任,当好疫情防控“宣传员”

“您好,请问家中是否有从外地



志愿者集结协助开展“抗疫”工作

返乡的人员?”“有没有发烧人员?一旦发现有人发烧或其它不适症状要及时向社区上报信息。”……为全力做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,德阳市志愿者深入社区,仔细地开展摸排走访工作。此外,志愿者们还在农村张贴疫情防控知识告知书,劝导民众不要外出扎堆、聚会聚餐、串门拜年,共计发放宣传资料700余万份。

面对疫情,来自全市四面八方的志愿者在行动。德阳市科协快速组织科普志愿者投身疫情防控科普知识宣传;旌阳区发动德阳本土艺术家,利用群众乐于接受的方式开展防疫知识普及宣传;什邡市志愿者联合会的志愿者出动自家车辆,自备宣传喇叭,驶向乡镇道路,将疫情防控相关知识和政策要求宣传给基层群众;德阳市1万余名退役军人自愿组建疫情防控志愿者先锋队,深入乡村开展志愿服务;德阳经开区、旌阳区和新镇分别组织青年突击队深入社区和村镇开展人员排查、体温测量、防疫知识宣传、生产便道消毒等工作;什邡组织医疗机构等对防疫志愿



志愿者上门为居民送去代购物品

服务队开展相关知识培训,培训疫情防控志愿者226人。

◆ 走村串户,当好人民群众“跑腿员”

“我已把您需要购买的东西放在门口了,请您开门取下。”疫情期间,为了减少市民外出次数,志愿者们当起了“跑腿员”,为有需要的市民采买物资。

旌阳区东湖乡机关党员志愿服务队组织900余人对辖区居住的近13万人开展“敲门行动”,通过敲门入户、电话联系、微信视频等方式第一时间掌握居民实际情况;什邡市组织新时代文明实践志愿者开展城区上门爱心送药、捐赠新鲜蔬菜志愿服务活动,派送家庭150户,分发中药制品300袋;广汉市募集社会车辆8台,对接超市为居家隔离和行动不便的居民提供物资采买等上门服务;德阳经开区近千名党员志愿者为不便外出的居民采购生活物资和防护用品,当好人民群众的“跑腿员”。

◆ 从“心”出发,构筑群众心理“减压站”

疫情不仅威胁着群众的身体健康,也会影响人们的心理健康。随着疫情防控进入关键期,战斗在一线的工作人员也面临着身体和心理上的双重压力。德阳志愿者积极行动,及时加强心理疏导,做好人文关怀。德阳市卫生计生部门开通心理咨



志愿者在道路卡口开展登记排查

热线,组织专业志愿者24小时提供线上免费咨询;各级卫生部门结合实际,以不同形式开展心理卫生知识和疫情防控知识宣传。截至目前,共派出干预小组129人/次,举办线上心理讲座2场,进行个人心理疏导85人,制作电视节目1期,网络宣传19期,发放宣传册20155份。德阳市民政局三社服务中心联合德阳社会工作协会、德阳市社会组织、妇联组建旌阳区、绵竹市、什邡市、广汉市心理咨询师团队,开通“温暖德阳心理志愿服务热线”,为一线医务人员、参与防疫的工作人员、居家隔离人员及家庭和广大市民提供心理咨询服务。市文联组织文艺志愿者积极投身疫情阻击战,创作了一批感情真挚、特色鲜明的战“疫”文艺作品。罗江区依托新时代文明实践中心,组织文化、文艺志愿者积极创作,用作品鼓舞人心。各社会组织、志愿服务项目主动作为,发挥优势,参与疫情防控工作。广汉市“小镜子心语”网络电台利用全国最佳志愿服务项目的优势,从武汉封城首日开始,坚持每天发布特别节

目,传递战“疫”正能量。

◆ 携手共进,构筑抗击疫情“保障线”

疫情阻挡不住关怀,寒风冷却不了温暖。疫情期间,德阳市志愿者汇集力量,及时为武汉市民和居家群众送去爱心,共同构筑起抗击疫情的“保障线”。

以什邡“大树哥”潘大为为代表的蔬菜种植户向武汉等地捐赠蔬菜500余吨。什邡市新时代文明实践志愿者开展上门爱心送药、老人安宁陪护、理发等志愿服务活动13927人次。绵竹爱心人士捐赠医用手套1000双,募集捐款11244元,组织220余名志愿者采摘蔬菜2万余公斤,开展“城战疫情,爱心蔬菜送上门”活动,分送给绵竹居家隔离的市民、残疾人、老年人、环卫工、一线工作人员等。德阳交通部门组建“德汽出行党员志愿服务队”,集巡游车、网约车、出租车为一体,主动对接防疫工作一线部门,为一线人员提供出行保障服务。

江西严格收运 处置废弃口罩 防止“二次污染”

新华社南昌2月16日电(记者 郭慧颖)记者16日从江西省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,为防止“二次污染”,江西对废弃口罩实行特殊管理,各地设置专门废弃口罩专用桶,并严格收运处置程序。

据介绍,在废弃口罩收集上,江西省实行分类管理。一方面,各社区(村庄)、机场、车站、广场、大型商超等人口集中区,增设废弃口罩专用收集桶,由环卫部门收集处置,实行专人收集;另一方面,集中隔离观察点、居家隔离观察点的废弃口罩升级为医疗废物管理,也设有专用收集桶,由专门的医疗废物处置单位收集处置。

江西省要求,全省各医疗废物处置单位需增加收集定点医院的频次,悬挂警示标识,严禁与其它医疗废物混合,并设专人负责收集、转运,科学设置运输路线,优先处置定点医院产生的废弃口罩等医疗废物。

为加强废弃口罩的清运消毒,江西省环卫部门、医疗废物处置单位实行日产日清,并选择含氯消毒剂,由专人对垃圾容器、垃圾运输车、医疗废物转运车、垃圾收集点、垃圾中转站等进行每日清洁消毒。

宁夏推行 人社业务“网上办” 近20天 养老保险缴费过亿

新华社银川2月16日电(记者 谢建雯 罗毓)记者15日从宁夏回族自治区社会保险事业管理局获悉,为全力做好疫情防控期间社会保险工作,降低感染风险,宁夏推出人社业务“网上办”服务,用人单位网上办理养老保险申报核定缴费10.7万人,涉及金额1.1亿元。

据了解,为应对疫情,宁夏社保局制定最新的《宁夏社会保险网上办事服务指南》,详细介绍办事清单及操作流程,通过“宁夏网上人社大厅”可办理社保参保增减、缴费核定、社保证明获取等17项社保业务。从1月24日至2月13日,用人单位网上办理养老保险申报核定缴费10.7万人,涉及金额1.1亿元;失业保险14.67万人,涉及金额707万元;工伤保险16.47万人,涉及金额318万元。

宁夏还推出减少线下实体接触“预约办”服务,各级社保机构通过部门网站、媒体及时公布社保业务受理经办部门咨询电话及相关信息,提供政策业务咨询服务;特殊紧急线下办理事项采取预约办理的方式,错峰特事特办。

此外,宁夏允许各类业务事项“延期办”。对灵活就业人员和城乡居民2020年一次性补缴或定期缴纳社会保险费放宽时限要求,未能及时办理参保缴费的,允许疫情结束后补办。

天津市A级旅游景区 今年对全国 医务工作者免门票

新华社天津2月16日电(记者 宋瑞)日前,记者从天津市文化和旅游局获悉,天津市所有A级旅游景区将于疫情结束恢复营业后至2020年12月31日,对到天津旅游的全国医务工作者实行免门票。全国医务工作者凭本人身份证和有效执业证件(本人医生执业证或本人护士执业证)均可享受这一政策。

届时,天津市所有A级旅游景区将统一在景区入口处和售票窗口等显著位置标明“对全国医务工作者免门票”的字样;对以团队方式来津旅游的医护工作者,可通过提前预约,方便快捷地进入景区。

天津市旅游协会景区分会有关负责人表示,在打赢新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战中,广大医务工作者不怕困难、不怕牺牲,义无反顾冲上疫情防控第一线,展现了对党、对人民高度负责的精神风貌和医者仁心的崇高风范。为此,天津市旅游协会景区分会率天津市所有A级旅游景区景区,向全国医务工作者发出信函,推出今年免门票的措施。

12台应急发电车跨省驰援湖北定点医院

新华社武汉2月16日电(记者 侯文坤)16日下午,12辆低压应急发电车陆续在河南、湖南、江西与湖北省交界处完成交接。这是国家电网紧急支援确保湖北省定点医院和方舱医院,加之受近日恶劣天气影响,各地保电压力增加,个别重要用户存在应急电源缺口。

据介绍,目前国网湖北电力公司各单位共配置有应急电源车84台,其中柴油发电车68台、UPS电源车16台,但连日来,湖北各地新增多家定点医院和方舱医院,加之受近日恶劣天气影响,各地保电压力增加,个别重要用户存在应急电源缺口。

对此,国家电网设备部按就近原则,协调了国网河南、湖南、江西三家电力公司定点支援湖北黄冈、鄂州、孝感、荆门、宜昌、荆州等6地应急发电车12辆,其中400千伏安发电车6辆、500千伏安发电车6辆,另外还安排了国网安徽

电力4辆400千伏安发电车作为支援备用力量,随时待命。

据悉,交接后,该批12辆应急发电车将迅速部署到湖北黄冈、鄂州、孝感、荆门、宜昌、荆州等供电公司的重要用户保电现场,全力保障定点医院等重要用户的可靠供电。

邛崃:抗“疫”警察“变身”理发师 良好警容让群众更放心

本报讯(李林暄)一块围布、一把剪子、一把推子……近日,四川省邛崃市巡警大队教导员王齐威“变身”理发师,给同事理发的视频获得众多网友关注。

据了解,新型冠状病毒感染

的肺炎疫情发生后,王齐威所在的巡警大队一直坚守在抗“疫”一线,主要负责邛崃市城区的接处警工作、街面巡逻、疫情检查卡点的盘查和数据统计工作。连日来,67名巡警队员一直没回家,吃饭

睡觉的时间大幅“缩水”,更别提整理仪容仪表,王齐威的许多同事一个月都没有剪过头。

“清爽利落的警容警貌,不仅可以让人看着舒心,也更能让群众放心。”王齐威说,作为协助

大队领导分管队伍建设的教导员,看见大家头发这么长,穿起制服出去执勤很影响警察形象,就以非专业的水平,帮他们修一下头发,让他们出去执勤时显得更精神。

一名共产党员的“范儿”

——记防疫一线的“四川好人”顾永琼

吴桂桃 本报记者 漆世平

“姐姐,你拄着拐杖,行动又不方便,还为我们量体温、发放防疫宣传单,我们真不理解都说不过去了!”2月5日,四川省宜宾市叙州区高铁西站口,牵着小孩的年轻女子动情地说。

为旅客量体温、发放宣传单的是一名志愿者,她叫顾永琼,今年53岁,共产党员,四川省宜宾市叙州区恒善义工协会创始人,现任该协会党支部委员、会长。顾永琼幼年时因车祸致双腿残疾,只能拄着双拐行走。1990年,在党委、政府和社会的帮扶下,她自主创业,经营汽车维修服务。虽然创业艰辛,但她始终不忘回馈社会,坚持从自己收入中拿出一部分来,用于扶助助学、关心孤寡老人、关爱留守儿童等公益事业,并将大部分精力都投入其中,荣获了“四川好人”、四川省“最美家庭”、宜宾市第五届助人为乐道德模范等称号。今年年初,新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响爆发,在疫情防控工作中,顾永琼不顾风险,拄着双拐在激烈的战“疫”中“逆行”。

者协助服务,我们恒善义工协会不能当闲人啊!”接到顾永琼的电话,叙州区恒善义工协会党支部书记张传祥答复:“行,马上召开党支部会,立即召集志愿者,支援疫情防控工作!”

恒善义工协会的84名义工志愿者自愿报名参加疫情防控工作,组建了6个小分队,分别由1名党员志愿者领队,分赴宜宾高铁西站、火车站、西门客运站及叙州区南广镇、平滩村龙爪滩、高县双河卫生院等卡口,配合交警、运政、医护人员等,向过往车辆、行人开展防疫知识宣传。

“我们面对面摆龙门阵(四川方言,意为聊天)时,溅出来的口水沫用于扶助助学、关心孤寡老人、关爱留守儿童等公益事业,并将大部分精力都投入其中,荣获了‘四川好人’、四川省‘最美家庭’、宜宾市第五届助人为乐道德模范等称号。今年年初,新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响爆发,在疫情防控工作中,顾永琼不顾风险,拄着双拐在激烈的战‘疫’中‘逆行’。

情防控值守现场你就别来了,就在后方指挥我们吧。”在叙州区南广镇平滩村龙爪滩卡口,年轻的志愿者们都劝顾永琼,她却坚定地说:“我是共产党员,又是老大姐,比你们有经验,有困难就该第一个上。”

“体温正常,请你慢行,注意病毒防范!”每当顾永琼对过往车辆人员进行询问登记时,司乘人员面对这位拄着双拐的志愿者,往往先是诧异,而后肃然起敬。1月27日,一名小货车司机感动地说:“大姐,感谢您,我们再也不对政府的防疫工作,那就真的对不起您了!”

“顾姐姐,你右肩的钢钉又在刺痛了?”见到顾永琼僵直了身体,脸上闪过一丝痛楚,同行的志愿者关切地问。“不碍事,疫情检查排查要紧。”原来,顾永琼的右肩安有钢钉,2019年6月时就已松动并引起炎症,需要手术更换。然而,因为支援四川长江抗灾救灾,她20余天都吃住帐篷里,后来又忙于救助来宜宾就医的藏族母亲等事,手术的事一拖再拖。

“顾姐姐50多岁了,还拖着残疾的身躯,坚持冲在一线,这些都给了我们很大的鼓舞,她不愧

是一名值得我们学习的共产党员!”在顾永琼的感召下,恒善义工协会的志愿者们一直坚持在疫情防控一线,没人打过“退堂鼓”,更没人叫过一声累。

“人民需要,就得挺身而出”

“口罩短缺,酒精紧缺……”疫情暴发后,急需的医疗防护用品供不应求。顾永琼心中明白,缺乏救治与防护物资,将会给疫情防控工作带来很大的影响。于是,她立刻联系了很多曾经合作过的外地公益组织、医药企业,寻求帮助。经过反复的沟通交流,顾永琼筹集到口罩11万多只、消毒酒精近5000箱,并通过爱心公益组织将这些紧缺物资转交给了急需的基层一线工作人员和医疗单位。与此同时,她还自费购买了鲜花、水果等物品,看望慰问一线医务人员和卡口的值守人员。

“共产党员要‘有范儿’,要展现党员的先锋模范作用,国家有困难,人民需要,就得挺身而出。”顾永琼感慨道,“这些年创业自立,离不开党和政府的关怀,社会给了我这个残疾人那么大的帮助,我必须尽到对社会的责任。”

沪浙毗邻村「双锁管理」控疫情保通畅

在长三角一体化携手战“疫”的过程中,沪浙毗邻村之间守望相助的生动故事不断出现。

上海金山枫泾镇新元村与浙江姚庄镇展丰村,一水相隔,一座张文塘桥,是两村村民来往的主要通道。在疫情防控关键期,沪浙两村联防联控,商量后决定在张文塘桥中间设置隔离网,但问题也随之而来。“我们村有几个农户种植的大棚蔬菜在你们村,现在桥封了,人员过不去,蔬菜无法管理,供应不了市场……”电话那头,展丰村党总支书记冯一平着急地向新元村党总支书记沈伟峰寻求帮助。

眼下正是春耕备耕的最佳时节,大棚蔬菜在沪,种植管理人员在浙,怎么办?经协商,沪浙两村最终在桥中间的隔离网上开了一扇门,设两把锁,两村各管理一把。为确保万无一失,蔬菜种植户每次进出都必须由两村值班人员共同开锁,并进行体温测量,填写人员进出登记表。随后,由值班人员“护送”至蔬菜大棚,才能进行劳作。

“实行双锁管理是为了保障蔬菜供应而想出的办法,同时也避免了两村单方面的人员输出,一举两得。”沈伟峰介绍道。同时,为了规范程序,沪浙毗邻两村还在张文塘桥上签订了双锁管理协议书。

沪浙毗邻地区守望相助的故事,还发生在金山枫泾镇下坊村和浙江新埭镇泖河村。疫情发生后的一天中午,下坊村村委委员项燕接到电话,来电者是泖河村组织委员张俊。原来,他们村采购了一批口罩和消毒水,决定给毗邻的下坊村送些。

电话挂断后不久,泖河村便将一大箱医用口罩和一箱消毒水送到了下坊村。沪浙联手,对抗疫情,也在一体化中升华“区域的友谊”。

(新华社 李荣)

“疫情暴发,不能当闲人” “我是共产党员,有困难就该第一个上”

“张书记,疫情暴发了,已经感染了很多,现在正需要志愿

“顾大姐,你腿脚不方便,疫